

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España
Extranjero, 2'25 ptas.

Patrona de Mallorca: Miércoles 14 de Mayo de 1913

REDACCION Y ADMINISTRACION
3, Bortolomé, 32 — Teléfono n.º 6

Primer Congreso Español de Pediatría en Palma

En la penúltima sesión celebrada el lunes último por el Excmo. Ayuntamiento, se dio lectura a la comunicación que el señor doctor Martínez Vargas, Presidente de dicha Sociedad Española de Pediatría, se sirvió remitirle y que dice así:

Excmo. Sr.: en virtud de los telegramas cambiados en días anteriores, tengo la honra de manifestar a V. E. que esta Sociedad ha tenido inmenso júbilo al saber la excelente acogida que ese Excmo. Ayuntamiento de su digna Presidencia, piensa otorgar al «Primer Congreso Español de Pediatría».

Con este acto ese Excmo. Ayuntamiento y esta Sociedad realizan una acción común altamente beneficiosa para la familia, la Patria y la humanidad.

Defender la vida de los niños, protegerles, favorecer su desarrollo físico, intelectual y moral, constituye una labor meritoria que redunda en bien de todos; al contenido del hogar doméstico se une la mayor suma posible de ciudadanos sanos y útiles para fomentar el trabajo físico e intelectual y proporcionar pingües rendimientos a la sociedad; cuanto mayor número de habitantes por kilómetro cuadrado tenga una Nación, tanto mayor será su valía, porque sin brazos que desentrañen las riquezas de la tierra y sin inteligencias que impulsen la ciencia y el arte, la familia humana caerá de medios de subsistencia y del bienestar que proporcionan el progreso y la cultura.

Unidos por tan laudable propósito, esperamos confiadamente de ese Excmo. Ayuntamiento que nos prestará su valioso concurso ya que esta Sociedad está dispuesta a no omitir esfuerzo de ningún género para salir airosa en esa empresa.

Lo que tengo la honra de manifestar a V. E., cuya vida Dios guarde muchos años.

En parecidos términos nos consta que el señor Presidente del «Colegio Médico-Farmacéutico» tiene en su poder otra comunicación, y en ella expresa, además, la viva esperanza de que esta entidad científica con su adhesión honrará, favorecerá y trabajará con ahínco para la conservación de estos fines de tan extrema importancia en la multiplicidad de sus aspectos y que conllevan en sí la protección de la vida y de la salud del niño y la federación y el armónico desarrollo de la inteligencia y de la energía física del niño, cuya atmósfera de cariño hacia él no se empaña y respiran la familia, el maestro y el médico, fin constante a que la Ciencia con predilección aspira.

Una vez dada ya la noticia de que será un hecho la celebración del «Primer Congreso Español de Pediatría» en esta capital durante la primera decena del mes de julio de 1913, no nos toca hacer resaltar el cúmulo de conocimientos que enriquecen hoy la Pediatría, ni entrar al propio tiempo la finalidad humanitaria que alcanzan en los tiempos modernos estas reuniones científicas, a las que acuden hombres de las regiones más apartadas, de diferente edad y de costumbres muy distintas, que, con su palabra o sus escritos, con su comercio de inteligencia y de la experiencia personal, hacen que crezcan lozanas las ramas del frondoso árbol de la Medicina y de todo humano saber y que, a la postre, aseguran la salud de las futuras generaciones.

Es de esperar que estas buenas voluntades sean coronadas de éxito y que Palma con ser honrada será como de costumbre agradecida, simbolizando una vez más, el amable trato con la filantrópica acogida.

Variedades

COMEDORES AMBULANTES

En Stokholm existe desde hace tiempo un sistema de restaurantes ambulantes, muy práctico para aquellas personas que por sus muchas ocupaciones no pueden ir a comer a su casa ni a un establecimiento fijo y necesitan satisfacer esta necesidad una vez en un sitio y otra en otro.

Estos restaurantes ambulantes son unos carros que recorren las calles y que llevan una cocina en su interior, en la que un personal idóneo va confeccionando los platos que se ofrecen al público en la lista.

El parroquiano encuentra siempre platos de su gusto, que le son servidos inmediatamente y a un precio más económico que en los establecimientos fijos.

El sistema ha tenido éxito, y no es una sola la empresa que explota este negocio en Stokholm.

Como ofrece indudables ventajas, no tardará en ser adoptado en otras poblaciones.

UN DRAMA MISTERIOSO

Un nuevo drama misterioso trae agitada a la policía del mundo. El millonario mister Wilberforce Martin, natural de Norteamérica, la patria obligada de todos los millonarios, ha desaparecido sin dejar el menor rastro de su persona. Marchó de su actual domicilio en Londres y nadie ha vuelto a saber más de él. En la prensa se anuncian grandes recompensas en metálico para quien pueda aducir algún dato sobre el paradero del millonario. Últimamente se han descubierto indicios que hacen suponer se trata de un asesinato. Un pobre hombre encontró en la calle de Charing Cross, situada en los barrios de gente maleante de Londres, el sombrero y la cartera del desaparecido. No hay que decir que la cartera estaba vacía de dinero.

Ahora bien ¿dónde está el cuerpo del millonario, dado caso que haya sido asesinado? El enigma continúa palpitante y algún detective cree que es este un asunto llamado a propo-

cionar enormes sorpresas y a despertar el interés del mundo entero.

PARA LIBRARSE DE QUINTAS

Medio hábil para librarse del servicio de las armas:

El mozo sortable deberá avocarse en un pueblo que dé, por ejemplo, cuatro quintos. Como 45 es un quebrado, y los quebrados están exentos del servicio militar, pues ¡vaya! de qué modo tan sencillo se libra el mozo y libra a su vez a tres quintos más.

DESAPARICION DE UN CAFÉ CÉLEBRE

Acaba de cerrarse el café Anglais, el último de los famosos restaurantes parisienses. Tenía su historia, como sus elegantes contemporáneos el café Riche, Bignon, Maison Dorée; la época del florecimiento de todos ellos fue la del segundo imperio, inmortalizado por Offenbach en su «Vida parisiense». El príncipe de Gales, después Eduardo VII, y tres generaciones de grandes duques rusos frecuentaban el café Anglais durante sus estancias en París. No hubo individuo de aquella refinada sociedad aristocrática, dispada, que no concurrese de vez en cuando al famoso salón «Grand Seize» de aquel restaurant, donde se celebraron los súplicas más exquisitos y se escanciaron vinos de 200 francos la botella.

Cenizas.

Cosas de niños:
—Mi papá—dice uno de ellos—ha traído este verano de Suiza un vaso muy bonito que dice «Rhigis».

—Pues el mío—responde el otro—ha traído de París unas cucharillas muy bonitas que dicen «Grand Hotels».

COLABORACION

LA CARESTIA INTERNACIONAL

No cabe duda de que los viveres ahora están algo más caros que antes, pero generalmente no necesitamos restringir nuestro modo de vivir y quien lo crea necesario, que empiece a hacer ahorros con lo superfluo y de pronto advertirá que no tiene necesidad de hacerlos en cuanto a cosas indispensables.

En todos los países se oyen lamentos acerca de la subida del precio de la carne y de muchos productos de la agricultura y de que los gobiernos abren sus fronteras para que puedan pasar sin pagar derechos de aduanas los del extranjero.

Pero generalmente en todos los países exportadores están subiendo los precios de los productos de la agricultura y de la ganadería.

Esto no ha de extrañarnos, pues sube el precio de todo, del terreno en que crecen los productos, los salarios que se invierten, los animales de cría para mejorar la raza, los insumos y expensas, toda la vida del colono.

¿Sería pues lógico que el agricultor vendiera sus productos a los mismos precios que antes?

Encontramos en todos los países un alza de los precios.

Tiempo impropio de la estación, epidemias en el ganado, paro de trabajo, huelgas, pueden influir temporalmente, pero son causas secundarias que van y vienen.

La causa principal del alza de todos los precios es la carestía de todos los géneros. Es necesario que esto sea reconocido y considerado como justificado.

Sin dudas nos hubiéramos enterado de esto hace ya tiempo si el alza de todos los productos de la agricultura y la ganadería no se hubiera verificado más tarde que el alza de otras necesidades de la vida.

Precisamente en el momento en que entra en escena la explotación de la explotación de vastos distritos en los Estados Unidos, en el Canadá y en la Argentina y demás países.

Más fácilmente transportados por el tránsito mundial, siempre más acelerando y creciente, los productos agrícolas eran lanzados en abundancia al mercado y por consiguiente, influían en el precio, rebajándole.

De esto resultaba que mientras subían los precios de todos los demás géneros, salarios y necesidades de la vida, sólo los de los productos agrícolas se reducían más todavía en lugar de crecer.

Con esto se vio que la gente se formaba la ilusión muy rara que todo podía aumentar en precio, con excepción del pan y la carne que tenían que seguir en la estabilidad de precios.

Se revestía esta doctrina con el aparente popular argumento de que las mercancías de primera necesidad de la nación no han de subir, como si solamente la carne y el pan fueran las únicas necesidades de la vida.

Pero el mercado mundial nunca sigue las ideas de los reformadores de nuestro planeta.

En el extranjero también subieron los salarios, así como las varias necesidades de la vida, los precios de los artículos industriales y comerciales, y el colono tuvo que pedir también más por sus productos lo mismo que sus compañeros nacionales, si quería cubrirse de los gastos.

Añádase a esto que particularmente en ultramar se había de una manera destructiva cultivado el terreno denominado virgen.

Este sistema podía seguirse hasta tanto que se pudieran adquirir terrenos vírgenes por nada o solamente a precios ridículos.

COMENTARIOS A LA ACTUAL SITUACION POLITICA

¿Quién será el Presidente del Congreso?

Gestiones de Romanones cerca de Montero Ríos y García Prieto—Barroso se opone a que sea Gasset—¿Traslado de cartera?

Madrid 12.—No ha pasado inadvertido en los círculos políticos el apazamiento del Consejo de ministros.

Por lo visto las gallardías del jefe del Gobierno en sus declaraciones de San Sebastián no han tenido otro objeto, como se dice vulgarmente, que meter miedo.

Así, después de pensarlo bien, antes de reunir a los ministros ha empezado las conferencias de tanteo que son de rigor en el partido liberal.

En esta labor se ocupa a estas horas el presidente del Consejo.

Claro es que todos sus esfuerzos se dirigen a conseguir de los monteristas la aceptación de la candidatura del señor Gasset para la presidencia del Congreso.

El señor García Prieto, que hace pocos días, cuando una persona le preguntó si era cierto que se encargaría del Poder, contestó: «Romanones entró a codazos; señal que tiene un plan a desarrollar, pues que llegue hasta el fin», es hoy el «rítor» de la política del Gobierno y quizás de la política misma.

Hasta ahora el marqués de Alhucemas no ha oído la última palabra. Cuando se le sienta, y es de esperar que lo haga al hablar con el presidente del Consejo, se tendrá una base segura para deducir cuál ha de ser el desenlace del conflicto en que se encuentra hoy el Gobierno.

Ya alocuciones que varios ministros se resignan a que sea el señor Gasset presidente del Congreso. Si se vence la resistencia del señor Barroso no estará la crisis y si el señor Gasset, quizás aún dejando la cartera el señor Barroso por un escrúpulo personal, todo se reducirá a una mutación en la cartera de Gracia y Justicia.

Seguen los comentarios—¿Habrá crisis?—Opiniones para todos los gustos—Entrevista con Montero Ríos

Madrid 13.—El día de hoy ha sido de los más animados.

El ambiente político se caldea por momentos y cuantos acostumbran a visitar los círculos políticos se dedican a examinar la situación difícil en que se supone colocado el conde de Romanones ante el problema de la provisión de la presidencia del Congreso y el disgusto de algunos ministros por las manifestaciones que el jefe del Gobierno formuló en París al recabar para él sólo la responsabilidad del viaje regio.

A pesar de cuantas seguridades aparenta tener el presidente acerca de lo expedito que se le presenta el camino para llegar a la apertura de las Cortes, la palabra «crisis» circula de boca en boca.

Se citan los nombres de los ministros que saldrán del Gobierno; como más indicados están los señores Villanueva y Barroso.

Conviene todo el mundo en que el Consejo que mañana ha de celebrarse, revestirá extraordinaria importancia, porque se supone que de él ha de salir la solución a que ayude el conde de Romanones en sus pensamientos optimistas al plantear con los perriodistas.

¿Qué solución será esa?

¿Vendrá una crisis a facilitar al conde pretexto para continuar con el Parlamento cerrado?

¿Aceptarán los ministros el candidato que se les presente para la presidencia del Congreso y las explicaciones que su presidente dé sobre las palabras pronunciadas en París?

Alrededor de este punto los juicios y los comentarios recorren toda una gama de variadísimo aspecto.

Hay opiniones para todos los gustos y sería tarea poco menos que imposible recoger aquí cuanto se murmura y se vaciata, por tanto en suspenso quedarán las cosas esta vez, de hasta conocerse el resultado de la anunciada entrevista entre el conde de Romanones y el señor Montero Ríos.

Esta entrevista ha sido muy breve y de ella no han dado referencia los conferenciantes.

Sin embargo, se asegura que el presidente del Senado no presta su aquiescencia a la candidatura del señor Gasset para la presidencia de la Cámara popular y además se añade que el señor Montero Ríos ha recordado al jefe del Gobierno la actitud en que desde tiempos del señor Canalejas se halla colocado frente al proyecto de Mancomunidades, actitud que no abandona, ni abandonará; muy al contrario, se ratifica con las más enérgicas reiteraciones.

Romanones estudiando la historia de las grandes naciones.—El caso de Carlos X de Inglaterra.—¿Tendrá relación con la sujeción que se le dé?

Madrid 13.—Y en este estado las cosas esta noche viene a soliviantar más los ánimos una nota que *La Correspondencia de España* publica en la edición de las diez de la noche y que se comenta sabrosamente porque muchos la estiman inspirada por quien quiere dirigir a sus amigos una advertencia acerca de delicadísimo determinaciones que se siguen cuando responden a una influencia superior.

Dice así la nota a que nos referimos:

El jefe del Gobierno conferenció a última hora de la tarde con el señor Montero Ríos.

La entrevista fué corta, según manifestaciones del primero, y se dedicó a tratar de las cuestiones pendientes.

Nada ha querido decir en concreto de lo que tratan ni la impresión que sacase.

El conde de Romanones se trasladó después a su despacho oficial de la presidencia, donde recibió algunas visitas.

Sobre su mesa tenía el presidente del Consejo un grueso volumen titulado: «La presidencia de las Asambleas políticas», escrito en francés y dedicado a estudiar los caracteres de las presidencias de las Cámaras legislativas en diferentes naciones y épocas, principalmente las inglesas y francesas.

El libro se encontraba abierto por un capítulo interesante en el que se narraban los

POR CORREO

Comentarios a la actual situación política

¿Quién será el Presidente del Congreso?

episodios relativos a la elección del gran Royer Collard.

Es sabido que en aquellos tiempos el presidente de la Cámara francesa era designado por el soberano, a la sazón Carlos X, entre cinco candidatos propuestos por la asamblea.

En la elección a que el capítulo se refiere, la Cámara propuso cuatro dinásticos y a Royer Collard, adversario del legitimismo borbónico, y Carlos X, con gran escándalo de las derechas, pero con notorio entusiasmo de las izquierdas, no designó entre sus amigos, sino al adversario, resultando éste uno de los más ilustres presidentes.

El autor de la obra hace notar que Royer Collard desempeñó su cargo con toda lealtad hacia la Cámara y el rey, sin abdicar de su opinión, y sin caer en la cortesanía, mantuvo relaciones cordiales con Carlos X.

Uno de los visitantes preguntó al presidente del Consejo si el capítulo a que nos referimos pudiera tener relación con el caso actual, contestando que él se había limitado a leer el capítulo por el que estaba el volumen abierto, como episodio histórico.

Sobre la entrevista de Romanones y Montero Ríos

Madrid 13.—La Prensa publica diferentes versiones de la entrevista que celebró el conde de Romanones con el señor Montero Ríos.

Un diario asegura que hablaron de la posibilidad de que surja la crisis, saliendo del Gobierno el señor Barroso, en cual caso el señor Montero Ríos quería que se diera una cartera a una persona muy allegada suya, que no es el señor García Prieto.

Dice el periódico que esta versión está reforzada por la circunstancia de haberse rebajado aver de ello en la tertulia habitual del señor Montero Ríos en el Senado.

Respecto a la presidencia del Congreso, coinciden todos los informes en que el señor Montero Ríos nada quiere indicar, y que cuando se le habla de esta cuestión, se limita a decir: Esto no es de mi parroquia.

Respecto al proyecto de Mancomunidades parece que el conde de Romanones no está satisfecho del todo de la fórmula que le da el señor Montero Ríos, en declarar el proyecto cuestión de Gobierno y no de partido, porque teme el conde que teniendo los liberales libertad para votar, fracasaría el proyecto en el Senado.

Se ignora si se entendieron o no el conde de Romanones y el Sr. Montero Ríos en este punto, pero de nuevo hablan algunos de que dimitirá el presidente del Senado.

En favor de Azcárate

Madrid 13.—En el salón de conferencias del Congreso la concurrencia esta tarde es inusitada.

Todos los comentarios giran sobre si el señor Azcárate aceptará o no la presidencia del Congreso, después de ser elegido por la mayoría.

Se considera segura su elección, aunque luego renuncie.

La animación es grande. Hay mucha expectación por conocer el resultado del Consejo de ministros de esta tarde.

Muchos dicen que de él saldrá la crisis aunque no se exteriorice hasta mañana.

CONFERENCIA PACIFISTA

Los parlamentarios franceses y alemanes

Berna 12.—En la Universidad se ha celebrado la conferencia parlamentaria franco-alemana convocada para acabar con las campañas patrióticas convocadas por los especuladores.

En la aula donde se celebra la conferencia fraternizan los delegados alemanes y franceses. En la tribuna pública está presente Hervé.

El consejero municipal suizo Gaisum abre el acto,—habla en alemán—dando la bienvenida a los delegados. Dice que la finalidad de la conferencia es grande, difícil el camino que se ha de recorrer, pero no impracticable para conseguir los resultados felices que se esperan.

La presentación de los proyectos militares en Francia y en Alemania amenazan la paz europea.

No se ha invitado—dice—esta conferencia a los sabios, a los literatos y los periodistas para llegar, por la acción parlamentaria, más rápidamente a la finalidad propuesta: la reducción de los armamentos. (Aplausos de los socialistas).

En nombre de los representantes del pueblo suizo, Gobat saluda a los parlamentarios diciendo que Suiza ofrece sus buenos oficios en interés de la familia europea para que la paz no se turbe, en interés de los especuladores.

Desde hoy—añade—es una jornada histórica y vosotros podéis ser los bienhechores de la humanidad.

na sea el comienzo de la amistad estrecha a que aspira el mundo entero. (Grandes aplausos).

Bebel, es ovacionado al subir a la tribuna. Dice que habla en nombre de todos los delegados alemanes, manifestando que desde la paz de Francfort, dos países se miran como perros de presa. ¿Cuál acabará esto? El buen sentido de los pueblos salvará todas las obstáculos. Señores a la obra.

Hausmann, radical alemán, se asocia a las manifestaciones de Bebel.

Se leen adhesiones de los siguientes diputados del Reichstag: Liszt, radical, y general Hacualer, del centro.

Los parlamentarios aprueban la siguiente declaración:

«Reunida la conferencia repudia enérgicamente toda solidaridad con las campañas patrióticas y las culpables especulaciones que amenazan extraviar el buen sentido y el verdadero patriotismo del pueblo que en su inmensa mayoría quiere la paz como condición absoluta de todo progreso.

Agradece a los representantes alsacianos que hayan facilitado la aproximación de los dos países en una obra común de conciliación.

Invita a los miembros de la conferencia a que lleven a cabo todos los esfuerzos imaginables para conducir a los Gobiernos de las potencias a moderar sus gastos navales y militares.

La conferencia apoya calurosamente la proposición del ministro de los Estados Unidos, Bryan, relativa a tratados de arbitraje y cuenta con sus individuos para dirigir en este sentido una acción enérgica y sostenida.

Estima la conferencia que una aproximación entre Francia y Alemania facilitará el establecimiento de una paz duradera y decide que la delegación se constituya en comité permanente, al cual da mandato de convocar periódicamente la Conferencia o reunirla con urgencia cuando las circunstancias lo exijan.

Entre grandes aplausos se levantan en señal de aprobación unánimemente todos los individuos asistentes y se cierra la Conferencia.

NOTAS

Los bailes callejeros

Dentro de unos días—el sábado próximo—empezarán en Palma los bailes de *jaleo* que constituyen la larga serie que se celebra durante el verano. Son notas muy típicas a pesar de ser exóticas sus componentes. Esto último no deja de ser paradójico, pero en el caso presente es además realidad.

Las fiestas callejeras tienen varios aspectos altamente simpáticos.

Son aquellas una débil prueba del poder del ahorro mudo. El modesto óbolo de los vecinos—2 céntimos de peseta diarios—permite la celebración de festejos, entre los cuales figuran los bailes de *jaleo*, de que tratamos.

Con el respeto que nos merecen todas las cosas constituidas, vamos a discutir el derecho que tienen los organizadores de estas fiestas, de fomentar el cultivo de estos bailes en contra de los nuestros propios.

Resultan impropias las torpes piruetas de las parejas de bailarines *temporeros*, quienes disfrazados con percalina y *frufufu* no hacen más que un solemne ridículo. ¡¡No hay derecho, señores!!

En cambio si los organizadores llevaran por otro camino su iniciativa, lograríamos conocer los bailes típicos de todos los pueblos de la provincia, ejecutados por parejas que recrearían nuestra vista con los rítmicos movimientos que son admirados por todos los palmasanos que asisten a las fiestas que se celebran en los pueblos del interior de la isla. Con el mismo respeto de que antes hemos hablado—no queremos ocasionar molestia a nadie—nos permitimos excitar a dichos organizadores para que procuren importar estas típicas notas que, bien cultivadas, añadirían importancia a nuestras fiestas callejeras.

Los bailes exóticos tienen otros escenarios en los que, en honor de la verdad, se ha llegado al máximo grado del atrevimiento.

Pompeyo.

DESDE BARCELONA

Día 13, noche oscura.

Hoy ha llegado procedente de Buenos Aires el trasatlántico «Duca d'Aosta».

—Marcha a Mahón para incorporarse a su destino el teniente coronel de artillería don Francisco Chavarri.

—Han salido para esa los señores barón Ernesto Javirrat y señora, Miguel Ciudad y Adolfo de Solá.

—Durante el día de hoy han caído lijeros chubascos; la temperatura ha experimentado un notable descenso.

—La expedición Lyonesse regresó al punto de su procedencia. Marchan todos los viajeros muy satisfechos de las atenciones recibidas en Barcelona.

—Procedente de Mahón llegó el pailebot «Concepción».

—En el «Rey Jaime I» saldrá para Palma el Capitán General don Valeriano Weyler.

—De Buenos Aires han llegado en el «Duca d'Aosta» D. Pedro Fiol, D. Pedro Vives, D. Jaime Llorens, D. Juan y D.ª Antonia Massanet, D. Antonio Llull, D. Matías Riutort y D. Manuel Ferrer.

—Ha solicitado el sea expedido el título de piloto de la marina mercante, D. Manuel de Despujol y Pou.

—Ha sido pasaporte para Madrid el teniente de navío don Guillermo Ferragut.

Restauración de la monarquía en Portugal

París, 12.—Informan de Munich que circulan rumores discretos que dan a entender que para muy pronto se ejecutará un nuevo plan contra la República lusitana. En la corte de Munich y otras cortes de Europa se desea que D. Manuel de Braganza reciba, como regalo de boda, el trono perdido. Hace pocos días anunció el «Boletín de la Corte de Munich» que D. Manuel de Braganza iba a Suiza; después se ha sabido que el ex-Rey portugués y sus hombres de confianza, amén de otras personas, celebraron una importante conferencia en Lugano. Tal vez se acabó allí un nuevo plan contrarrevolucionario.

A la Princesa de Braganza y viuda del duque Carlos Teodoro se atribuye el proyecto actual de restauración y el hallazgo de medios económicos y apoyos políticos necesarios.

La conferencia de Lugano ha sido un acto trascendental y no una entrevista inofensiva. Probablemente se repetirá en otros puntos de Suiza, Alemania o Italia, después de las fiestas de Pentecostés, pues para pasarse al lado de su novia llegó D. Manuel a Sigmaringen, cuya corte le tiene prometido incondicional apoyo.

LOS ESTRENOS EN MADRID

En Apolo.—Beneficencia y es-treno

Amalia Isaura, la graciosa tiple del teatro de Apolo, que, tantas simpatías tiene en el público madrileño, celebró anteayer su beneficio, y tuvo la satisfacción de ver el teatro completamente lleno, y de recibir muchos regalos de sus admiradores.

Dejamos para mejor ocasión el discutir si la Isaura, dedicada a la comedia, sería una de las mejores, tal vez la mejor actriz, cómica y limitámonos a dar cuenta somera de la función de anteaño.

En *La cocina*, el resucitado sainete de don Antonio Ramos Martín, estuvo admirable, y *El sosten de la casa*, sainete de corte antiguo que hay que aligerar para que viva en el cartel, la proporcionó ocasión de obtener nuevos aplausos.

Esta obrera, cuya música fresca, alegre y castiza, revela la experta mano de Quinto Valverde, ayudado por Torrejón, tiene pocas situaciones para que los maestros se luzcan; pero, a pesar de todo, se repitieron varios números, y a la paritura y a la señorita Isaura debe Ricardo González, autor de la letra—vamos a decir—, el que el sainete fuera aplaudido.

En *Las musas latinas* se han introducido tres números: una canción italiana, unos couplets franceses y otros españoles, que la señorita Isaura cantó con tal gracia, que todos ellos tuvo que repetirlos varias veces.

Si *Las musas latinas* se pusieran en escena por esos mundos, tomando parte en su interpretación Amalia Isaura, sería la obra un éxito en todas partes.

Sotillo, que cada día está más acertado en los papeles que se le confían, y Mihura, ayudaron a la beneficiada al buen desempeño de las obras puestas en escena.

La Formidanda cantó unos couplets con su gracia habitual, y fué aplaudidísima.

ECOS DEL EXTRANJERO

Comunican de Berna que entre los parlamentarios llegados para las conferencias extraoficiales, figuran Rivet y Surreaux, y los senadores Collard, Casauville, Clemente Coyard y Camilo Rouanet.

Franceses y alemanes se reunirán familiarmente.

Los franceses no han extrañado el escaso número de alemanes, que han acudido, pues dicen que no constanding el Reichstag más que de 400 miembros, no podían enviar más delegados que la Cámara y el Senado franceses reunidos.

Informan de Méjico que el general Huerta ha manifestado al embajador norteamericano su extrañeza de que el Gobierno de Washington no haya reconocido aún el nuevo estado de cosas de Méjico, añadiendo que mientras tanto no se podrá acceder a las reclamaciones de los extranjeros.

Las tropas federales han logrado grandes victorias en el Norte contra los pequeños núcleos de rebeldes que aún quedan.

El Papa ha nombrado obispo de Dunka a monseñor Fraser, rector del Colegio escocés de Roma.

El embajador del Japón en Washington ha entregado al ministro de Negocios Extranjeros una formal reclamación contra el proyecto de ley californiana referente al derecho de poseer de los extranjeros.

Noticias de Wiesbaden dan cuenta de que al entrar en aquella población el emperador Guillermo en automóvil, de regreso de Francfort, ha ocurrido un gravísimo accidente.

Al cruzar los automóviles imperiales una de las avientas, se ha interstregado un ciclista, con tan mala fortuna, que por no derribarle uno de los automóviles ha parado en seco y tan violentamente, que el carruaje ha resbalado y ha cogido a un niño de doce años, arrojándole contra un poste; el muchacho ha muerto.

El día 21 del actual saldrá el czar Nicolás para Berlín; acompañado por altos funcionarios de palacio, permaneciendo tres días en la capital alemana.

De Nueva York dicen que

Sombrerería Viuda de Barceló

JAIME II, 116

La casa que ofrece mejor surtido en sombreros y gorras a precios sumamente económicos.

- Verdaderos Jipis desde 15 pesetas.
- Imitaciones Jipi desde 7 pesetas.
- Sombreros paja caballero, desde 3 a 9 pesetas.
- Bataleras niño, clase extra fina, desde 1'50 a 6 ptas.
- Inmenso surtido en gorras de todos modelos.

PRECIO FIJO

No confundirse NUEVA SOMBRERERIA DE VDA. BARCELO FRENTE A LA CALLE DE GEREROLS—PALMA



Lo que gusta más á Bebe, lo que está esperando con impaciencia, es la

HARINA LACTEADA NESTLÉ

el alimento preferido de los niños.

GRAN LIQUIDACION

DE CINCO MIL PARES DE CALZADO para Señora, caballero y niño en la

Fábrica de calzado de PEDRO M. ESTRANY

Ronda de Levante (frente al derribo de la Puerta del Campo)

A precios de Fábrica

HORAS DE DESPACHO: DE 3 A 6 TARDE

La liquidación empezará a regir el día 10 del corriente.

POR TELEGRAFO

Ecos varios

El acorazado «España»

Madrid 13 (2 t.)

Ferrol.—Hoy entrará en el nuevo dique el acorazado «España» para limpiar fondos. Se calcula que en julio irá a Vigo para efectuar pruebas de velocidad.

Hoy se remodelará al «Alfonso XIII» al fondeadero inmediato al astillero de la Dársena del Arsenal para proceder a su armamento.

Se ha aumentado el personal empleado en la construcción del acorazado «Rey Jaime», el cual se botará a fines del presente año o a primeros del próximo.

El obispo de Osona.—Lerroux

Madrid 13 (8'40 n.)

Tuy.—Ha marchado a su diócesis el Obispo de Osona que ha pasado aquí una temporada al lado de su familia.

Le despidieron en la estación el obispo de Tuy y las principales personalidades de la población.

En el mismo tren va el Sr. Lerroux procedente de Santiago.

Próximo Congreso

Madrid 13 (9 n.)

Zaragoza.—Ha causado muy buena impresión el acuerdo de la Asamblea de Igualdad de celebrar aquí el año próximo el 7.º Congreso Agrícola organizado por la Federación catalana Balear.

Acuerdo derogado

Madrid 14 (2'15 m.)

Bilbao.—El Gobernador ha derogado el acuerdo popular tomado con motivo de la catástrofe del Circo.

Además ha ordenado que paguen los concejales y el Alcalde los gastos del procesamiento del empresario del citado Circo.

Huelga general

Madrid 14 (2'15 m.)

Valencia.—Los obreros ebanistas y sus similitares han acordado declararse mañana en huelga general.

La obra del P. Mir se puede vender

Madrid 14 (11 m.)

El Juzgado de la Latina ha dictado fallo en el proceso entablado por los herederos del padre Mir, contra el editor de la obra «Historia de la Compañía de Jesús».

La sentencia, basándose en los términos de la Ley de propiedad intelectual que determina este texto legal, califica la obra como comprendida en el epígrafe de «libros de dominio público» y por tanto, se revoca la disposición que prohibía la publicación, autorizando que la venda el editor.

Consejo de Ministros

Los ministros a la entrada al Consejo

Madrid 13 (9 n.)

A las cinco y media se reunió el Consejo de ministros.

El señor conde de Romanones llegó anticipadamente pero nada dijo a los periodistas que aguardaban.

El señor Gimeno manifestó que llevaba un proyecto armozonando la ley de enjuiciamiento de la Armada con la del Ejército, en el sentido de suprimir la Misa del Espíritu Santo en los consejos de guerra.

El señor López Muñoz, al ver a tan numerosos periodistas, dijo: Parece que el Consejo

de despierta expectación; yo les aseguro que no habrá sorpresas.

El señor Villanueva dijo que llevaba varios expedientes.

¿Y de crisis? le preguntaron los periodistas.

El ministro contestó: No se tramita por mi ministerio, ni creo que se tramite en Consejo.

Los señores Luque y Navarroreverter llegaron juntos.

El ministro de Estado señor Navarroreverter, dijo: Creo que en el Consejo se tratarán asuntos del interior y mi reino es de fuera. Bastante tengo con el Océano, el Mediterráneo y nuestra zona de Marruecos.

El señor Luque calificó de combinación china la noticia de que el fuera nombrado Residente general de Marruecos.

El ministro de Hacienda, dijo: Hoy si que el orden del día lo fija el Presidente.

Los periodistas le preguntaron si el primer asunto que se trataría sería la crisis.

A ello contestó el señor Suárez Inclán: Eso no de p. stre.

LA POLITICA

El señor Villanueva y los periodistas

Madrid 13 (9 n.)

El ministro de Fomento señor Villanueva recibió esta tarde a los periodistas, con los cuales estuvo hablando breve rato.

Los reporteros le interrogaron sobre política y el ministro en tono humorístico les dijo: Doctores tiene la Iglesia que les podrán a Vds. contestar.

Pero aquí, repusieron los periodistas, los doctores son los ministros.

El señor Villanueva entonces dijo: Yo soy uno de ellos, y nada puedo decir. Hoy los aires marchan en dirección fija. Creo que mañana se habrá despejado la incógnita.

Créase que el ministro se refería con esta frase, a lo que se tratará en el Consejo de hoy.

Visitando al Sr. Maura

El presidente del Consejo de ministros señor Maura durante estos días ha sido visitadísimo por los exministros conservadores.

Hoy conferenció largamente con D. Alejandro Pidal.

Un banquete

Madrid 13 (9 n.)

El señor Aura Boronat obsequió hoy con un banquete a los vicepresidentes y secretarios del Congreso.

Asistió el señor conde de Romanones. Durante la comida se habló de los asuntos políticos de actualidad.

Conferencias comentadas

Han sido objeto de muchos comentarios las frecuentes conferencias que han celebrado los señores Villanueva y Aura Boronat, relacionándolas con la Presidencia del Congreso.

Los ingenieros industriales visitan a López Muñoz

Una numerosa comisión de ingenieros industriales visitó esta tarde al señor López Muñoz, pidiéndole que se conceda a los peritos algunas atribuciones que tienen solicitadas.

El ministro prometió activar la resolución

de las mismas y que procurará atenderlas.

Mitín radical

Madrid 13 (9 n.)

Santiago.—Se ha celebrado el anunciado mitín radical.

Hablaron en el mismo, los Sres. Albornoz, Iglesias y Lerroux.

Este después de elogiar algunas condiciones del señor Maura dijo que los radicales no consentirán que gobiernen ni él ni el señor Lacierva.

Si faltan hombres liberales y el Trono busca uno en el republicanismo, váyase en buena hora, pero si traiciona éste los principios que le dieron popularidad, le declararemos la guerra.

Todos los oradores fueron aplaudidos con entusiasmo.

Lo que dice Alba

Madrid 14 (2'15 m.)

El ministro de la Gobernación señor Alba ha dicho que antes que hacerse la designación de la persona que presidirá el Congreso, estaba el fijar la fecha de la apertura del Parlamento.

Declaró que se encontraría a la persona que satisfaga a todas las aspiraciones.

Entreviu con Montero Rios

La entrevista con el señor conde de Romanones.—Necesidad de aplazar la apertura de las Cortes.—Sobre las Mancomunidades.—Estas pagan con el patriotismo.—Si se disentan, obrará en consecuencia.

Madrid 14 (11 m.)

El «ABC» de esta mañana publica una extensa entrevista celebrada con el Presidente del Senado señor Montero Ríos.

Se le ha preguntado acerca de la entrevista que tuvo anteayer con el señor conde de Romanones. Dice que éste le expuso la necesidad de aplazar la apertura de las Cortes hasta el día 26; pero en esta entrevista, no le hizo ninguna manifestación sobre el candidato a la presidencia del Congreso.

Acerca de las Mancomunidades añadió el señor Montero Ríos que hizo notar al jefe del Gobierno que, como el proyecto no se ha modificado sustancialmente, cual requerir el señor Canalejas en otoño último, en nada tengo que rectificar el juicio que me merece, ni cederé un ápice en mi actitud.

Vuelvo a repetir—agregó el señor Montero Ríos—que creo firmemente que las Mancomunidades pugnan con nuestro patriotismo y las considero como un grave peligro para la integridad del territorio, no cabiendo transacción ni atenuaciones porque afecta a la vida del Estado. No es esto una de tantas cuestiones de partido que admiten tolerancias.

Terminó diciendo que las cosas de habían cambiado, por lo cual mantenía su resolución tomada hace algunos meses. Por tanto, si se aborda la discusión de las Mancomunidades, no vacilará en proceder como le ordena su deber y le demandan sus convicciones y amor patrio.

A nadie le sorprenderá, añadió, la resolución que tome, si tal caso llega.

La prensa y la política

«El Imparcial»

Madrid 14 (11 m.)

El periódico «El Imparcial» tratando de la apertura de las Cortes, expresa su desconfianza de que éstas hagan una labor conforme a lo que el país necesita.

Opina que si se abre el Parlamento para volver una vez más la espalda a lo que la opinión pública reclama, mejor será que continúe cerrado.

En su sección política, dice que el Gobierno no está dando pruebas de tener marcada una línea de conducta, puesto que anunció que habría una nueva legislación y ahora nos viene con la afirmación de que deja ésta para el mes de octubre.

«El Liberal»

Este diario califica la jornada de ayer como un compás de espera y añade que entre los políticos no ha causado buen efecto el aplazamiento y designación del futuro Presidente del Congreso, interpretándose ello como un síntoma de debilidad a pesar de que los incondicionales del jefe del Gobierno califiquen de gran acierto la conducta de éste.

El País

«El País» abunda en la misma opinión de «El Liberal» y califica la actual situación política de baullido.

El Socialista

«El Socialista» opina que todos los esfuerzos del señor conde de Romanones se encaminan a que no haya crisis, confiando que salga con bien de ello, dada su habilidad en lo de las conjuras y zancadillas que a la política se refieren.

El «ABC»

Dice que las referencias que ha dado el señor conde de Romanones dejan mucho que desear en lo que afecta a la Presidencia del Congreso.

Como el resto de la prensa califica el momento actual de embrollo político.

Un soldado mallorquín desertor.

Se le pide la pena de muerte

Consejo de guerra.—El hecho de autos.—El fiscal pide la pena de muerte.—El escrito de la defensa.

Madrid 13 (8'20 n.)

Melilla.—En el cuartel de Alfonso XIII se ha celebrado consejo de guerra contra el artillero Miguel Pascual, procedente de la recluta voluntaria de África, desertor desde la Nochebuena del año último.

Al huir del campamento español se llevó armas y municiones.

La policía indígena estuvo practicando las diligencias convenientes y en marzo último le detuvo, poniéndole a disposición de la autoridad militar.

Presidió el Consejo de Guerra el coronel de Artillería Sr. Sánchez Ocaña.

El fiscal fué el capitán de caballería señor Santos del Campo, el cual, en su escrito de

acusación, encontró culpas suficientes para pedir la pena de muerte para el procesado.

El defensor fué el capitán de Artillería don Carlos Lozano. En su escrito de defensa considera el delito como una desertión al extranjero en tiempo de guerra.

El procesado.—Impresión que causa la petición del fiscal.—Habla el defensor.

El procesado Miguel Pascual es natural de Artá (Mallorca) habló a los jurados, de Dios y del Rey, diciendo luego que ignoraba la trascendencia del acto que cometió y la gravísima responsabilidad que dicho acto envolvía.

El procesado escuchó con aparente tranquilidad la lectura de cargos de la acusación fiscal, conmoviéndose y reaccionando seguidamente cuando el defensor habló del cuadro de familia, que espera impaciente el fallo de la Ley.

No se sabe la sentencia.—El procesado en Rostrogordo.

El Tribunal seguidamente se retiró a deliberar por espacio de una hora.

Se ignora la sentencia y no se sabrá hasta que la apruebe la auto-idad superior.

El preso, convenientemente escoltado fué conducido al fuerte de Rostrogordo, en donde se halla desde que fué detenido.

De la Casa Real

Llegada de Infantes

Madrid 13 (9 n.)

Han llegado a esta los Infantes don Carlos y doña Luisa.

Cumplimentando a la Reina

La Duquesa de Canalejas y el Obispo de Astorga han cumplimentado hoy a S. M. la Reina doña Victoria.

De Marruecos

Revista.—Mejora

Madrid 13 (2 t.)

Melilla.—El general Jordana y el coronel Gómez Sanza, embarcarán para Alhucemas y Peñón con objeto de revisar aquellas guararniciones.

El general Axó en vista de su estado de gravedad ha regresado a la Península. Le acompaña el conde de los Andes.

Se hallan mejorados el general López Herrero y el coronel Eliyaici.

Una agresión de los moros.—Un español muerto y otro herido

Madrid 13 (4'15 t.)

Tánger.—Dicen de Tetuán que anteayer dos obreros españoles fueron atacados por los cabileños a un kilómetro de la población.

Uno de los citados obreros resultó muerto por un disparo de fusil. El otro se salvó huyendo.

Varias patrullas de nuestras tropas recorren los alrededores para ver de capturar a los agresores.

Los franceses se retiran

Madrid 13 (9 n.)

Melilla.—Noticias recibidas del campo de Beniuyahies dicen que los franceses se han retirado frente aquella cabilia, dirigiéndose hacia Ollasava, siendo su objetivo principal el avance de las columnas del general Alix.

Llegada del diputado Bochevarrita

Melilla.—Hoy ha llegado a esta población el diputado a Cortes Sr. Echevarrita.

Viene con el objeto de visitar los terrenos de la zona española en unión de varios amigos.

Hoy mismo han marchado para Nador, Tetuán y San Juan de las Minas.

Reducción de tropas

Melilla.—Se ha disminuido en una compañía la guarnición de los campamentos de Tauri Harrich y Kadoluz.

Fallecimiento del general Axó

Melilla.—A las once de la mañana de hoy ha fallecido, a consecuencia de una congestión cerebral, el brigadier don Ignacio Axó.

Extranjero

Peregrinación española en Roma

Madrid 14 (2'15 m.)

Roma.—El Cardenal Merry del Val, ha recibido en nombre de S. S. el Papa, a unos ciento cincuenta peregrinos españoles, procedentes en su mayoría de las diócesis de Oviedo, Orense y otras.

Formaban parte de la peregrinación los Obispos de Oviedo y Orense, varios señores eclesiásticos y muchas señoras y caballeros.

El Obispo de Oviedo pronunció un breve discurso, diciendo que España siempre estará estrechamente unida a la Santa Sede.

Se adhirió en nombre de todos al deseo del Papa para la celebración del centenario de la Cruz, añadiendo que si los fieles se van sin la dicha de haber podido besar los pies de Su Santidad, no dejan de estar satisfechos por haber tenido la suerte de mezclarse con la multitud inmensa que hace días llenaba la Basílica del Vaticano para agradecer a Dios la curación del Papa.

El Obispo terminó rogando al Cardenal Merry del Val que se hiciera intérprete cerca de S. S. de los sentimientos de los peregrinos, pidiendo para todos la bendición apostólica.

Monseñor Merry del Val dió las gracias al Obispo de Oviedo por las hermosas palabras pronunciadas en nombre de los peregrinos españoles, quienes, dice, han querido asociarse a los católicos de todo el mundo en el homenaje rendido al Papa con motivo del centenario de la Cruz que es el símbolo del sacrificio.

Añadió que los peregrinos tienen mucha razón, al ofrecer al Señor el muy amargo sacrificio, para ellos, de no poder ver al Papa.

Los Obispos españoles, prosiguió diciendo el Cardenal, que han tenido la dicha de ser recibidos por S. S., podrán dar a los peregrinos las seguridades del profundo sentimiento del Papa por no haber recibido a todos.

Terminó su discurso monseñor Merry del Val concediendo en nombre del Papa la bendición Apostólica a los peregrinos.

Después bendijo a sus familias y los objetos de que eran portadores.

El Cardenal Merry del Val, dió entonces a besar el anillo a todos los presentes, retirándose después, siendo saludado lo mismo que a la llegada con nutridas y entusiastas aclamaciones.

Las pérdidas totales de los Búlgaros

Madrid 14 (2'15 m.)

Sofía.—Según datos oficiales, las pérdidas de los búlgaros durante todo el tiempo que ha durado la guerra ascienden a 330 oficiales y 29 711 soldados muertos, 950 oficiales y 52 550 soldados heridos y a 3 193 desaparecidos.

Ultimas Noticias

Comisión de Secretarios de Ayuntamientos

Madrid 14 (2 t.)

El ministro de la Gobernación señor Alba recibió a una comisión de la Asociación General de Secretarios de Ayuntamientos presidida por el del Municipio de Madrid. El objeto de los comisionados esgestionar el que por el referido ministro se aplique el reglamento del Cuerpo aprobado por el señor Moret en 1912.

Escuadra gigante al Mediterráneo

Londres.—Dicen de Nueva York al «Daily Telegraph» que el ministro de Marina ha acordado que una escuadra gigante norteamericana haga en breve un crucero por el Mediterráneo, deteniéndose en todos los principales puertos.

Plaza evacuada

Madrid 14 (2 t.)

Ceigne.—Tan pronto regresen las tropas montenegrinas y haya sido evacuada la ciudad de Scutari, que probablemente será mañana, se levantará el bloqueo.

Firma de Marina

Entre los decretos puestos a la firma del Rey por el ministro de Marina, figuran los siguientes:

Disponiendo que se encargue de la Jefatura del Arsenal de Cartagena don Emilio Gústari, cesando en el mando del Apostadero.

Ordenando la adquisición de pólvoras que puedan necesitarse en Marina hasta el año 1917 y las municiones necesarias para la situación de reemplazo.

Además figuran varios decretos sobre ascensos reglamentarios y la concesión de algunas recompensas.

Entrevista con el Emperador de Alemania?

Madrid 14 (2 t.)

El señor conde de Romanones negó los motivos que, según publica un periódico, son causa de que S. M. el Rey don Alfonso vaya a Kiel para entrevistarse con el Emperador de Alemania.

Desaparición de documentos

Washington.—Por el ministerio de Marina se ha abierto una información acerca de la desaparición de varias piezas secretas del Estado; entre ellas unos planos del acuerdo «Peninsular», siendo presidente de la República M. Taft, antes de suscitarse el conflicto con el Japón.

Homenaje al señor Moret

Madrid 14 (2 t.)

Parece que en el Consejo celebrado anoche acordóse llevar a la firma la celebración de un acto de homenaje como recuerdo a D. Segismundo Moret.

El Gobierno tratará el asunto con los jefes de las minorías para lo cual se consultarán los antecedentes de lo que se hizo con los señores Ayala y Martínez de la Rosa que fallecieron siendo presidentes de Cámara.

El Gobierno se propone levantar la sesión el día que se abran las Cortes, en señal de duelo, continuándola dos días después celebrándose entonces la sesión necrológica.

Chileno Boliviano

Chile.—Han comenzado las fiestas para la inauguración del ferro-carril chileno-boliviano, entre Aruca y La Paz.

Las fiestas tienden a poner de manifiesto las buenas relaciones que existen hoy entre ambas repúblicas.

Campamento francés atacado

Madrid 14 (2 t.)

Argel.—«La Depeche Algerien» publica un radiograma de Msum, diciendo que los moros han atacado un campamento francés matando a tres soldados.

La presidencia del Congreso

Madrid 14 (2 t.)

A las preguntas de los periodistas el señor conde de Romanones negó que se sigan haciendo gestiones acerca del Sr. Azcárate para que acepte la presidencia del Congreso. Yo al menos—añadió—no las conozco.

Ustedes comprenderán que hay cosas que no pueden gestionarse. Unos tienen interés en que acepte y otros en que no. Sea lo que quiera, pueden ustedes estar seguros que si he sometido a la firma del Rey el decreto de convocatoria es por que habrá presidente.

Consejo en Palacio

Madrid 14 (2 t.)

El señor conde de Romanones al recibir a los periodistas les facilitó la referencia del Consejo de Ministros celebrado en Palacio.

Dijo el jefe del Gobierno que comenzó su discurso felicitando a S. M. el Rey en nombre del Gobierno por el éxito de su viaje a París examinando las consecuencias del mismo en la política internacional y en la del interior.

Luego fijándose en la etapa que hoy comienza a recorrerse por haber firmado el Monarca la convocatoria de las Cortes para el 26 del actual, explicó—dice el presidente—al Rey los motivos para no declarar abierta la nueva legislación.

Le expuse el programa parlamentario del Gobierno integrado principalmente por los proyectos modificando la ley de Jurisdicciones, el de Asociaciones y el de Mancomunidades.

Traté—añadió—de la forma de discusión de estos proyectos y del modo como creo que lo acogerán la mayoría las minorías.

Almacenes de Bartolomé Gumbau é hijos S. en C.

Jaime II, 87, 89 y 91--Escursach, 16, 18 y 20

Pañería Lencería Novedades

Grandes Talleres de Sastrería para Caballeros y Señores Sacerdotes.---Se negocian antigüedades

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Depósito completo

Toda clase de ornamentos para Iglesia y todo lo concerniente al culto divino, desde lo más sencillo a lo más superior.

|| Plata Meneses y Estatuaría Religiosa

Se negocian antigüedades

La Agencia de Turismo

CLUB MALLORCA

Plaza Santa Eulalia-10

Se complace al inaugurar sus servicios, en ofrecer al público la exclusiva de los

FORFAITS MAROTO-VIDAL

para realizar de una manera económica y con toda clase de comodidades la más amena excursión de la isla

Palma - Sóller - Deyá - Miramar y regreso, comida inclusive

PRECIO DEL FORFAIT NUM. 1

Por grupos de 5, á 14 ⁵⁰ pesetas por persona
" " " 4 " 16 ⁵⁰ " " "
" " " 3 " 19 ⁵⁰ " " "
" " " 2 " 25 ⁰⁰ " " "
" un solo individuo " 45 ⁰⁰ " " "

Este forfait da derecho á los excursionistas á ir en primera clase en tren, y en automóvil desde Sóller á Deyá y Miramar, pudiendo á elección comer en el hotel LA MARINA, ó de fiambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia ó de compañeros.

Para más detalles,

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media á una y de tres á siete tarde

Máquinas

SINGER

para coser

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: escoces, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina.

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL a misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares. Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

Todos los modelos a Ptas. 2⁵⁰ semanales. Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

COMPANIA SINGER

DE MÁQUINAS PARA COSER

Establecimientos para la venta en la provincia de Baleares

PALMA: Calle Jaime II=4. MAHON: Calle Nueva=32.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales

Vapores correos italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA

Montevideo, Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Precio del pas. 3.ª clase 175 pts. más los impuestos

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona:

Lloyd Italiano:	PRINCESSA MAFALDA, 15 Mayo.
Navigazione Generale Italiana:	DUCA D' AOSTA, 22 Mayo.
Id. id. id.	RE VITTORIO, 29 Mayo.
La Veloce:	DUCA DI GENOVA, 5 Junio.
Navigazione Generale Italiana:	REGINA ELENA, 12 id.
Id. id. id.	DUCA DEGLI ABRUZZI, 19 id.

COCINA A LA ESPAÑOLA PARA LA TERCERA CLASE

PARA MÁS INFORMES DIRIGIRSE:

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los SRES. SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad 3.
Para despacho de pasajes de 3.ª y carga a D. MIGUEL ORDINAS, Plaza de la Libertad 17, Palma de Mallorca.

Línea PINILLOS

Línea de la América del Sur Servicio rápido y de gran lujo para Montevideo y Buenos Aires

SALIDAS DE BARCELONA

CADIZ, 27 Abril.	BARCELONA, 28 Mayo.
INFANTA ISABEL, 15 Mayo.	VALBANERA, 15 Junio.

Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase iluminadas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, Y ESTADOS UNIDOS

SALIDAS FIJAS DE PALMA

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos saldrá de este puerto directamente el día 5 de Junio el magnífico vapor

BALMES

Admitiendo carga y pasajeros. NOTA.—Se solicita a los señores cargadores avisen con anticipación la carga que tienen que embarcar para reservarles la cabina. Para más informes dirigirse a los señores Pians, Pizá y Compañía, S. C. San Miguel 29, representantes de la Compañía.

Ferretería CASTELLET

BANCH DE S' OLI-PALMA

Talleres de construcción de

Cajas para Caudales, Básculas, Romanas y toda clase de Pesas y Medidas. Gran surtido de cocinas económicas y estufas

SE VENDE

Una máquina de vapor de 200 H. P. efectivos construida por ALEXANDER HERMANOS de Barcelona, y una caldera multitubular de NAEYER y C.ª de 250 H. P. por haber colocado motores eléctricos en su sustitución. Se dará por la mitad de su valor. Puede verse funcionando. Dirigirse a la fabrica de papel LA CLARIANA, Oatesiente.

Finca rústica

Se vende una en Pollensa, de extensión de una cuarterada y 19 dectres, situada muy cerca del Puente Romano. Informar, Centro de Anuncios.

VENTA DE SOLARES

Se venden en porciones o en total como convega, unos dos mil metros de solar situado en el Ensanche frente a la Escuela Graduada. Informar en Platería 47, tienda.

BRECK

De cuatro asientos, se vende uno a precio ventajoso en muy buen estado, con todo de verano. Razón Centro de Anuncios.

Se alquila

Almacén de bastante capacidad, General Barceló número 60 (carré des Vi). Informes en la misma calle número 18.

Casas por poco dinero

TODAS EL MUNDO PROPIETARIO Se consigue adquiriendo, en inmejorables condiciones, varias casas situadas en la calle de San Magín del Arrabal de Santa Catalina.

PRECIOS BARATÍSIMOS APROVECHAR LA OCASION

Para informes Centro de Anuncios, plaza de Santa Eulalia.

PERDIDA

El viernes se extravió un imperdible de Señora, de oro, con diamantes y una perla. Se gratificará el balazgo en este Centro de Anuncios.

Embalador de muebles

Se colocan y abajan muebles a precios económicos. Carpintería de Jaime Marroig, Olmos 135.

Lloyd Sabauda

El día 20 de Mayo saldrá de BARCELONA para BUENOS AIRES el lujoso vapor de 12,000 toneladas de gran marcha

Principe di Udine

Realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos en primera clase. Tres puentes de paseo. Jardín de invierno. Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa

Cocina Española

El día 11 de Junio saldrá para el mismo punto el vapor de gran marcha

Tomaso di Savoia

Para informes en Palma, calle del Mar, número 49-1.

Liga de propietarios de fincas urbanas

Habitaciones para alquilar

Calle ó plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
P Gomila Terrens	53	bajo	Constitución, 02	8 dormitorios, agua á grifo.
Calle de Terrens	9	2.º	Terrasas g-principal.	Agua grifo, 5 dorm. colad.
Fiel	22	tienda	Fiel 20, pral. y Colón,	Horario de pan cocer
Calle Gloria	1	único	San Miguel 18-1.º	Local independ. Capacidad.
20 Ensanche	1	1.º	San Miguel-18.	Tres dormitorios, 2 salas.
Son Llull (Vileta)	bajos y altos	1.º	San Miguel-18.	También se vende. Capac.
Sindicato	141	1.º	Sindicato 143 bajo	capac. agua a gr. coladuría.
Seriñá	22	bajo	San Jaime-8.	coladuría, agua á grifo.
Peletería	7	1.º	Morey, 4-1.º	Capacidad, 5 dormitorios, agua grifo, jardín, coladuría terrado, con ó sin cochera

Locales Ronds Posiente propios desalojan almacenes. Muelle. Informes Ribera 9

Véase relación general en el domicilio de la Liga: S. Miguel 18, 1.º

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaína

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla. El MENTOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, pero la sensación su frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertónicas ó atónicas de forma seca, granulosa, granular ocañica, de los fundadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y conquisillo laringeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcoholíticos y reumáticos, en la coqueluche, etc. etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando la garganta, con tal situación de frescura y bienestar tan agradable que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos. Pesetas 1⁵⁰. En Palma: depositario, Dr. Valenzuela.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

49 años de existencia

Seguros sobre la vida, seguros contra incendios.

Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias. Plaza de la Constitución 44-2.º

Servicios de la Comp. Transatlántica de Barcelona

Línea de Buenos Aires.—El día 4 Junio saldrá de Barcelona el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el nuevo y magnífico vapor INFANTA ISABEL DE BORBON á tratamiento para San Cruz de Tenerife, Monte Ida y Buenos Aires

Línea de New-York, Gona y Méjico. (Servicio del Norte de España).—El día 25 de Mayo saldrá de Barcelona, el 28 de Valencia, el 30 de Málaga y el 31 de Cádiz el vapor BUENO AIRES, hecho para New York, Habana, Veracruz y Méjico.

Línea de Cuba y Méjico (Servicio del Norte de España).—El día 17 de Mayo saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Cádiz el vapor ALFONSO XIII, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Guatemala y Pacifico con trasbordo en Habana el vapor de la línea de Venezuela-Columbia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Columbia.—El día 10 Junio saldrá de Barcelona el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor BUENO AIRES, directamente para Las Palmas, San Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (Haití), Habana, San Limón y Colón de donde salen los vapores el 13 de cada mes para Sabana, Curacao, Port Oabello y La Guayra etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacifico para cuyos puertos admite pasaje y carga, con billetes y condiciones directas. También carga para Maracaibo y Curo, con trasbordo en Orizaba y para Guaymas, Guadalupe y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.—El día 28 de Mayo saldrá de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias el vapor LRGASPI, directamente para Génova, Port-Real, San Lázaro, Singapur, Ho Ho y Manila sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Canarias y Fernando Pó.—El día 2 de Junio saldrá de Barcelona el vapor CIUDAD DE CADIZ, con escalas en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz directamente para Tenerife, Cruz de Palma, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Sta. Cruz de la Palma, con escalas intermedias y Fernando Pó. Regreso de Fernando Pó al 5 haciéndose las escalas en Canarias y de la península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en sus condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato especial de acuerdo con su digna posición. Rebaja á familias. Precios convencionales para camarotes de lujo. Rebajas para pasajes de ida y vuelta. También se admiten carga y se expresan pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que embarquen en sus buques.

Avisos importantes

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por ciento en fletes de determinados artículos. De acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los buques que le sean entregados y de la colocación de los artículos que vende, como enano, deben hacer los Reportadores.

VIAJE EXTRAORDINARIO A LA HABANA

El vapor

Reina Maria Cristina

Informar en Palma los señores Jaime M. Granada S. en C.ª, Plaza Antonio Maura número 4, Palma.

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR

Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, lagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa á domicilio.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS

Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

GALLICIDA PIVA

Estirpa rápidamente sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso, no activa los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico y una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover Plaza Antonio Maura.

Estirpa rápidamente sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso, no activa los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico y una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover Plaza Antonio Maura.

Julian Ticoulat

CIRUJANO DENTISTA

Dentaduras desde 12 duros, dientes desde 15 pts. Extracciones sin dolor CALLE SAN MIGUEL, núm. 80

Gorsetería "La Catalana,"

CUESTA DE BROSSA-12-tienda-Palma

ELEGANCIA—HIGIENE—ECONOMIA

Variado y extenso surtido en CORSES, últimas creaciones de la Moda Parisisa, á precios reducidos. Especialidad en la confección de corsets á medida, Recortes, Imperio, Directorio, Corsets higiénicos para Señoras en estado interesante y fajas ventrales.

Corsets-Baja son sostenedores. Último modelo de París. Modelos y Agurinos de los principales centros europeos de la moda exclusivos para la

Corsetería CATALANA, Brossa, 12

Los afamados Corsets de esta casa, única en Baleares, son altamente higiénicos y rectos, quedan desahogados el estómago y reducen al visitar sin causar molestias.

NOTA.—Previo aviso se pasa á domicilio á tomar medida y á probar corsets.

Auto-Garage Balear

de MIGUEL BESTARD Y VICH

Al lado del Teatro Balear Alquiler de autos Teléfonos 128 y 111

Representante para las Baleares de los Automóviles BENZ.

Se admiten autos de particulares para su guarda y limpieza.

Todo a precios módicos

Pérdida Desde la calle de José Villalonga del Terreno, pasando por la de la Salud hacia la Plaza del Progreso y Santa Catalina se perdió el domingo último, un reloj de oro de Señora. Se solicita se entregue calle Concepción número 32, Antonio Pascual, y se dará gratificación.

Segadoras mecánicas PIÑON LIBRE Premiadada con medalla de plata y diploma de medalla de oro, Herrería de JUAN BATLLE, Binisalem.

Perdida El jueves próximo pasado día 8, se extravió en Inca un libro de notas de bolsillo que contenía varias facturas y otros documentos. Se gratificará la devolución con 10 pesetas á quien la presente en la Casa Consistorial de Inca.

A PLAZOS y al contado se venden toda clase de muebles. La única que vende más baratos y bien contruidos. Plaza Antonio Maura—(antes Copiña)

Imp. de J. Tous.—S. Bartolomé, 32